

Sas Péter

**Tusnádi Éltes Károly
kolozsvári apát-plébános hagyatékának
árverési jegyzőkönyve (Kolozsvár, 1890. január 21.)
és a hagyatékáról való számadás (1892–1893)**

Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébános 1837. november 19-én Csíktusnádon¹ született. Ő is abból az alsó csíkszéki községből származott, ahol születése előtt 68 esztendővel Tusnádi Kovács Miklós, későbbi erdélyi megyéspüspök meglátta a napvilágot. A csíksomlyói tanulmányait elkezdő ifjú Éltes Károly középiskolai éveit Kolozsvárott,² a római katolikus főgimnáziumban töltötte. A líceumi tanfolyamot papnövendékként Gyulafehérvárt³ kezdte el, a teológiát a Bécsi Egyetemen fejezte be, ahol a teológia doktoraként tudományos fokozatot szerzett. 1860-ban szentelték misés pappá, akkori kifejezéssel „áldozárrá”. Papi szolgálatát 1862-ben kezdte meg az erdélyi százszok kulturális és kereskedelmi központjában, Nagyszebenben.⁴ Ottani működése alatt írta meg a *Nagybőjti emlék a nagy-szebeni magy. ajku r. kath. híveknek* (Szeben, 1864) című prédikációját. 1865-ben egykori iskolája, a gyulafehérvári líceum tanára lett. Tanítói-nevelői korszakának emlékei ott született írásai, amelyek nyomtatásban is rendre megjelentek: *Csalhatatlanság* (Károly-Fehérvár, 1870), *Ó- és új szövetségi szent történetek* (Fehérvár, 1872) és *A kereszt. kath. vallás alaptana. A középtanodai fels. oszt. ifjuság használatára* (Gy.-Fehérvár, 1873).

1870 és 1876 között – már kanonokként – az elaggott gyergyószentmiklósi Fogarasy Mihály erdélyi püspök⁵ jobbkeze az egyházmegyei ügyek intézésében. Abban az időszakban jelent meg egy olyan könyve, amely az ellentmondásos, számtalan polémiát kiváltó, 1869. december 8-án megnyílt I. Vatikáni zsinattal⁶ volt kapcsolatban: *Római út a zsinat alkalmából* (Gy.-Fehérvár, 1871).

Az Erdélyi Római Katolikus Státus Gyulafehérvárt megrendezett 1863., 1873. és 1874. évi gyűléseiről beszámolókat készített. A Státussal kapcsolatos meglátásait és tudományos jellegű kutatásainak eredményét két kiadványban foglalta össze: *Az erdélyi r. kath. státus sérelmes ügyei tört. s jogi szempontból* (Gyulafehérvár, 1874) és *A volt erdélyi királyi főkormányzók kebelében fennállott katolikus bizottság*

¹ Csíktusnád (ma: Tuşnad Sat, RO)

² Kolozsvár (ma: Cluj-Napoca, RO)

³ Gyulafehérvár (ma: Alba Iulia, RO)

⁴ Nagyszeben (ma: Sibiu, RO)

⁵ Fogarasy Mihály (1800–1882) erdélyi megyéspüspök. 1833-ban gyulafehérvári, 1838-ban nagyváradi kanonok. 1842-ben készítette el a Szent István Társulat tervezetét, 1853-ig ő volt az igazgatója. 1864-ben erdélyi püspök. Az elhunyt főpap ravatalánál, 1882. március 28-án Éltes Károly mondott gyászbeszédet. (Gyászbeszéd *Fogarasy Mihály erdélyi püspök ravatalánál*. Gyulafehérvárott, 1882.)

⁶ IX. Pius pápa 1867. június 26-án, Péter és Pál apostol-fejedelmek 800 éves ünnepén hirdette meg a zsinatot. A pápai tévedhetetlenség tana megosztotta a püspököket, az ellenzékiek, az „internacionális comité” vezetési központba tartozott Haynald Lajos erdélyi püspök is. Az 1870. október 20-án *sine die* elnapolt zsinat berekesztésére csak 1963-ban, a II. Vatikáni zsinattal kapcsolatban került sor. GERGELY, 1999. 236–238.

hatásköréről és az erdélyi kath. status-gyűlés és igazgató-tanács által követendő eljárási módozatról. Eredeti okmányok alapján (Gyula-Fehérvár, 1876). Két, az erdélyi püspöki székhelyen kiadott sajtóterméket is szerkesztett, 1867. június 5-től 1872. szeptember 25-ig az egyházi, iskolai, társadalmi és szépirodalmi *Egyházi és Iskolai Hetilapot*, majd 1876. január 15-től 1877. december 31-ig az egyházmegye két évfolyamot megélt hivatalos közlönyét, a havonta kétszer megjelenő *Erdélyegyházmegyei Értesítőt* (utóbbit Biró Bélával⁷). Hozzáértése elismeréséül 1876-ban megválasztották a Státus igazgatótanácsa előadójának, ezt a tisztséget hat éven keresztül töltötte be.

A jegenyei fürdő vegyalkatrészeinek és gyógyhatásának, fekvésének és jelen be rendezésének, az építési viszonyoknak rövid és alapos ismertetése (Kolozsvár, 1881) című munkája kicsit elúthet az egyházi-vallási jellegű, tőle megszokott írásoktól. Vélhetően azért foglalkozott a témával mivel Jegenye⁸ az egyetlen katolikus település a református Kalotaszegen, ráadásul a helybeli fürdő tulajdonosa akkor az erdélyi római katolikus tanulmányalap volt. A fürdőre nagy gondot fordítottak a korábbi erdélyi püspökök, így csíkmindszenti Mártonfi József, a kolozsmonostori uradalom akkori kezelője és Tusnádi Kovács Miklós is.⁹

1882-ben a kolozsvári Szent Mihály-templom plébánosává választották. Ferenc József császár és király 1886-ban a modacsai címzetes apáti címmel tüntette ki. Nemcsak a helyi társadalomban betöltött szerepe miatt, a humaniorák iránti érdeklődése révén is bekapcsolódott a helyi művészetkedvelő közösség tevékenységébe. Így 1883-ban is, amikor nagy izgalommal várta a Debrecenből Kolozsvárra érkező képkiallítást. A Minorich Károly polgármester¹⁰ által január 12-re összehívott tanácskozáson – többek között – Ferencz József unitárius püspök,¹¹ Vajda Gyula piarista egyetemi tanár,¹² Veress Ferenc fotóművész,¹³ Melka Vince festőművész,¹⁴

⁷ Biró Béla (1839–1905) apát-plébános. 1863-ban a gyulafehérvári püspöki papnevelde lelki igazgatója, gyóntatója és az irgalmas rendi tanítónők leánynevelő intézetének hitelemzője. 1867-ben a püspöki líceum bölcsélet tanára. 1870-ben a gyulafehérvári római katolikus gimnázium igazgatója, 1874-ben a finevelő intézet igazgatója és szentszéki ülnök. 1882-ben az Erdélyi Római Katolikus Státus igazgatótanácsai előadója és tiszteletbeli kanonok. 1890 áprilisától a kolozsvári Szent Mihály-templom apát-plébánosa. Az *Erdélyegyházmegyei Értesítő* mellett a *Közművelődés* című hetilap szerkesztője. Az Erdélyi Múzeum-Egylet orvos–természettudományi szakosztályának tagja, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egylet igazgatósági tagja.

⁸ Jegenye (ma: Leghia, RO)

⁹ Ld. HIDROGRAPHUS: *A jegenyei Hidegkút nevű gyógyfürdőnek népszerű ismertetése*. Kolozsvár, 1875. 12. A fürdő szabályait az Erdélyi Római Katolikus Státus igazgatótanácsa adta közre. Ld. *Jegenye éghajlati s ásványos gyógyhely és vízgyógyintézet fürdő szabályzata*. Kolozsvárt, 1884.

¹⁰ Minorich Károly 1880. szeptember 1-jén váltotta Simon Eleket Kolozsvár polgármesteri székében. Utóda 1884. augusztus 1-jétől Haller Károly lett.

¹¹ Ferencz József (1835–1928) unitárius püspök, egyházi író. 1876-ban püspökké választották. 1884-ben a torockói kerület országgyűlési képviselője, 1905-ben a főrendiház tagja. 1861-ben több társával megalapította a *Keresztény Magvető* folyóiratot.

¹² Vajda Gyula (1843–1909) piarista történész, egyetemi tanár. 1883-tól a budapesti egyetemen magántanár, 1896-ban a művelődéstörténeti tanszék vezetője. A kolozsvári Kalazantinum hittudományi és tanárképző intézet főfelügyelője.

¹³ Veress Ferenc (1832–1916) fényképész, feltaláló. 1852-ben Kolozsvárott nyitott műtermet. 1881-ben a kolozsvári egyetemen a fényképezés előadója lett. Szerkesztette és kiadta a *Fényképészeti Lapok* című folyóiratot, amely 1882-től 1888-ig jelent meg Kolozsvárott.

¹⁴ Melka Vince (1834–1911) festőművész. A kolozsvári Felső Leányiskola és a Ferenc József Tudományegyetem rajz- és festőművészet magántanára.

Pákey Lajos építész¹⁵ és a helyi lapok szerkesztőivel együtt vett részt.¹⁶ 1889-ben ő maga kezdeményezte, hogy képzőművészeti kiállítást tartsanak Kolozsvárt. A plébánia nagytermében általa összehívott értekezlet úgy döntött, hogy felkéri a Magyar Képzőművészeti Társaságot az áprilisban megrendezendő kiállításra. Örömmel üdvözölték a művészeti jellegű kezdeményezést, amely „Kolozsvár valóban nagy kulturális deficitjét képezi már régóta”.¹⁷ Miután az ötletadó apát-plébános rövidesen ágnak esett és a következő esztendő januárjában meghalt, az Országos Képzőművészeti Társulat 192 képet bemutató, április 1-jén, a Tornavívoda nagytermében megnyílt kiállításán már nem vehetett részt.¹⁸

Tusnádi Éltes Károly számára fontos volt a művelődés, a kultúra, tudatában volt az oktató-nevelői munka jelentőségének. Ilyen megfontolásból támogatta a Torda város külterületén felépített kolozsalagúti¹⁹ iskolát, amely a kolozskarai és virágosvölgyi vasúti alkalmazottak gyermekeinek iskoláztatási lehetőségét akarta elősegíteni. Az ügy lelkes támogatói között – Széki Miklós gyógyszerész²⁰ egymaga 200 forintos alapítványt tett ösztöndíjakra és taneszközökre – Éltes Károly nevét is olvashatjuk, két arany adományával.²¹

A tudományos élet iránt is érdeklődött, ezt jelzi, hogy 1877-től az Orvos-Természettudományi Társulat,²² utóbbi nevén az Erdélyi Múzeum-Egylet Orvos-Természettudományi Szakosztályának tagja volt.²³ Mint a kolozsvári Szent Mihály-templom plébánosa birtokolhatta a kolozsmonostori konvent levéltárának őre címet. Ezért személyesen érintette az 1882. június 15-én megjelent XXIII. törvénycikk, amely kimondta a gyulafehérvári káptalani, a kolozsmonostori konventi, valamint az erdélyi országos levéltárnak a Magyar Országos Levéltárral való egyesítését. A törvény csupán az országos vonatkozású iratok Budapestre szállítását írta elő, az egyházmegyével kapcsolatos iratanyag Gyulafehérváron maradt. Az országos és az egyházi vonatkozású iratok szétválogatását és jegyzékbe foglalását a gyulafehérvári káptalannál Beke Antal örkanonokra,²⁴ a kolozsmonostori konvent levéltárában Éltes Károly kolozsvári plébánosra, kolozsmonostori levéltárörre bízta.

¹⁵ Pákey Lajos (1853–1921) Kolozsvár arculatának meghatározó építésze, a helyi iparrajziskola igazgatója.

¹⁶ Nn: *Képkiallítás Kolozsváron*. Kolozsvári Közlöny, 1883. január 12. 5.

¹⁷ *Ellenzék*, 1889. április 2. (79. sz.) 5.

¹⁸ *Erdélyi Híradó*, 1890. március 31. (76. sz.) 691.

¹⁹ Kolozsalagút (ma: Bósi alagút, Boj-Cătun) közigazgatásilag Kolozshoz tartozik (ma: Cojocna, RO).

²⁰ Széki Miklós (*1842) gyógyszerész a „Mátyás királyhoz” címzett patikában, a magyarországi gyógyszerész egyeslet alelnöke, Széchenyi tér (ma: Piața Mihai Viteazul) 2.

²¹ ORBÁN, 1899. 260.

²² *A kolozsvári Orvos-Természettudományi Társulat tagjainak névsora 1880-ban*. Högyes Endre elnök és Koch Antal titkár után a „helybeliek” között olvashatjuk Éltes Károly kanonok nevét. Orvos-Természettudományi Értesítő. A kolozsvári Orvos-Természettudományi Társulat és az Erdélyi Múzeum-Egylet Természettudományi Szakosztályának az 1880-ik évben tartott szaküléseiről és népszerű természettudományi estélyeiről. Kolozsvár, 1880. 157.

²³ *Az Erdélyi Múzeum-Egylet Orvos-Természettudományi Szakosztálya tagjainak névsora 1886-ban*. Orvos-Természettudományi Értesítő 1887. 1. füzet. 96.

²⁴ Baróthy Beke Antal (1830–1913) kanonok, levéltáros. A gyulafehérvári papnevelő kormányzója, a Batthyány-könyvtár őre. 1872-től kanonok, majd szentszéki jegyző és ülnök. Fontos levéltári munkái: *Az erdélyi káptalan levéltára Gyulafehérvárt* (Bp., 1896); *A kolozsmonostori konvent levéltára* (Bp., 1897).

(Beke Antal javaslatára a kolozsmonostori levéltárat később egyesítették a káptalanival.)²⁵

Természetesen elsősorban az egyházi teendők kötötték le figyelmét és energiáját. Az erdélyi egyházi önkormányzatot hátrányosan érintette az erdélyi főkormány-széknél működő *Catholica Commissio*²⁶. Ferenc József császár és király 1867-ben hozzájárult a sérelmezett testület megszüntetéséhez.²⁷ A Gyulafehérváron – akkori nevén Károlyfehérváron – 1873. május 12-én összeült státusgyűlésen végre dönthettek az igazgatótanács hatásköréről, feladatairól és tagjairól. Gyergyószentmiklósi Fogarasy Mihály püspök a tanács egyházi elnöke, branyicskai báró Jósika Lajos²⁸ a világi elnöke lett. Az egyházi tanácsosok közé három kolozsvári – Lönhart Ferenc plébános, Várady Móricz főgimnáziumi igazgató²⁹ és Pakó János monostori plébános³⁰ – mellett Éltes Károly gyulafehérvári hittantanár is bejutott. Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter tudomásul vette az igazgatótanács megalakulását, és a korábban a *Catholica Commissio* ügyeit hatáskörébe átengedte.³¹

Tusnádi Éltes Károly 1890. január 12-én hunyt el Kolozsvárt. A *Magyar Sion*-ban³² és a másnapi *Kolozsvár* című lapban jelent meg a nekrológja. Szinnyei József könyvszeretében olvasható, hogy kéziratban maradt egy imádságos- és szertartásos könyve, „mely a mise és zsolozsmák alapján van összeállítva”.³³

Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébános halála után Lönhart Ferenc erdélyi megyéspüspök³⁴ az elhunyt főpap kolozsvári utódát, Biró Béla kanonokot,

²⁵ BEKE Antal: *Az erdélyi káptalan levéltára Gyulafehérvárt I–III.* Bp., 1890–1896. nyomán BERNÁD, 2006. 6.

²⁶ A *Catholica Commissio*t (Katolikus Bizottság) 1767. március 4-én kelt leiratával Mária Terézia léptette érvénybe. Kizárólag katolikus férfiakból állt, a testületet pedig a Gubernátor vezette. Az erdélyi főkormány-szék kebelében szervezett bizottság hatásköre az erdélyi katolikus egyházi és tanulmányi ügyek intézésére és a főkegyúri joggal kapcsolatos feladatok elvégzésére terjedt ki. Ez a bizottság kezelte 1767-től a luzitán, illetve az erdélyi katolikus vallásalapot, 1768-tól kezdődően a katolikus árvaházalapot, 1773-tól a katolikus tanulmányi és ösztöndíjalapot, majd 1775 után az elemi iskolai tanítók nyugdíjalapját, a vegyes egyházi ügyeket és a katolikus alaphól fenntartott iskolákat és egyéb nevelőintézeteket. A bizottság 1775-ben a „Commissio in publico-ecclesiasticis” jelzõt kapta. A Mária Teréziát követõ II. József a bizottságot egyházira és tanulmányira osztotta, három év múlva ehhez még külön alapítványi bizottságot is szervezett. A katolikus bizottság végül 1873-ban jogilag is megszűnt, helyébe az Erdélyi Római Katolikus Státus igazgatótanácsa lépett. Sas, 2002. 69.

²⁷ Eötvös József vallás- és közoktatásügyi miniszter 1867. szeptember 12-én kelt leirata. Erdélyi Római Katolikus Státus Levéltára, Kolozsvár. IV/4h, 4. doboz. 896–1867. sz.

²⁸ Branyicskai báró Jósika Lajos (1807–1891) politikus, a főrendiház tagja. 1836-ban Torda, majd Doboka vármegye főispánja, 1858-ban az erdélyi úrbéri főtörvényszék elnöke. 1864-ben Kolozs vármegye főispánja.

²⁹ Várady Móric, a „kegyes tanítórendiek” (piaristák) vezetése alatt álló kolozsvári róm. kath. főgimnázium igazgatója.

³⁰ Hatolykai Pakó János (1814–1887) tb. fősperes, szentszéki ülnök, erdélyi püspöki dísznök, kolozsmonostori plébános.

³¹ Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter 1873. június 16-án kelt leirata. Erdélyi Római Katolikus Státus Levéltára, Kolozsvár. IV/4h, 4. doboz. 1008–1873 sz.

³² *Magyar Sion* 1890. 469.

³³ SZINNYEI, 1893. 1274.

³⁴ Lönhart Ferenc (1819–1897) erdélyi megyéspüspök. 1848-ban a püspök által egybehívott katolikus státusgyűlés egyházi képviselője, a lelkipásztorság és erkölcsstan tanára és tanulmányi felügyelő. 1852-ben püspöki titkár és szentszéki ülnök. 1854-ben Haynald Lajos gyulafehérvári megyéspüspök irodaigazgatója. 1858-ban kanonok, 1862-ben pápai prelátus. 1864-ben kolozsvári plébános, fős-

majd – az egyházi ranglétrán való emelkedése után – apát-plébánost, a helyi Szent Mihály-plébánia újabb vezetőjét bízta meg – hagyatéki gondnoki, majd püspöki biztosként – az elhunyt ingóságainak kezelésével és az árverés megszervezésével.

Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébános hagyatékának árverési jegyzőkönyve és a hagyatékáról való számadás³⁵ nagyon sok érdekességgel szolgál. Olvasása közben közelebb kerülhetünk az egykori kolozsvári mindennapokhoz, a korabeli társadalom tagjaihoz. Amilyen a még életében szobrot kapott Purjesz Zsigmond és Mály István főorvosok, a főtéri Hincz György gyógyszerész, a nagy adakozó, Benigni Sámuel hentesmester, Deák Pál városi főkapitány, a Szent Mihály-templom kertjének kerítését elkészítő Simonffy István gépgyáros, a megújult kötetek vignettáin megörökített Incze Elek könyvkötő, a bibliotékákat kiadványával megtöltő Stein János könyvárus és nyomdatulajdonos, a sokat foglalkoztatott fényképészek, a Dunky fivérek (Ferenc és Kálmán) voltak. Szinte megelevenedik a régmúlt, a már eddig is családnevük alapján ismert korabeli személyek mellé felzárkózhatnak a korábban anonimitásba burkolózott, egyszerűbb, hétköznapi emberek. Többek között azok, akik mindennapi munkájukkal járultak hozzá Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébános egyházi tevékenysége kiteljesedésének zavartalanságához: Vincze János udvarbíró, Ferencz István majoros, Kis István darabont, Elekes Lukács kocsis, Osztermán Vilmosné szakácsnő és a három szolgáló Nagy leány: Eszter, Róza és Póli.

A közreadott jegyzőkönyv tudományos értékét emeli, hogy az árverésre bocsátott tárgyak becsült ára mellett az eladási összeg is szerepel benne, ami igen hasznos és összehasonlításokra, viszonyításokra lehetőséget adó adalék a korrall foglalkozó gazdaságtörténetesek számára is. Fontos kiegészítés, hogy az akkori törvények szerint az ingóságokat az elhunyt rokonai – Éltes Ignác, Elek tanfelügyelő és Zsigmond törvényszéki bíró – sem örökölhették, birtoklási vágyuk esetén arra nekik is licitálniuk kellett.

Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébánosra eddig jobbára csak a házsongárdi temetőben álló fekete márványoszlop emlékeztetett.³⁶ Tárgyi öröksége árverési jegyzőkönyvének és a hagyatékáról való számadásnak a közreadása remélhetőleg ember-közelebbivé hozza a márványba dermedt főpap személyiségét.

peres és egyházi tanfelügyelő. 1874-ben gyulafehérvári káptalan nagyprépostja, 1878-ban címzetes püspök, 1882. március 30-tól erdélyi megyéspüspök. Sokat tett Erdély közművelődési és közoktatási állapotainak javításáért. Támogatásával kezdték el a püspöki székesegyház restaurálását. Jótékony célú adományozásai meghaladták a kétszázezer forintot.

³⁵ Lelőhely: Szent Mihály-plébánia irattára, Kolozsvár. Itt köszönöm meg Kovács Sándor főesperes-plébános úrnak, hogy engedélyezte a tudományos kutatást.

³⁶ GAÁL, 1997. 67.

Források

1.

Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébános hagyatékának árverési jegyzőkönyve

Kolozsvár, 1890. január 21.

(Szent Mihály-plébánia irattára, Kolozsvár.

Éltes Károly hagyatéka)

Dr. Éltes Károly apát-plébános úr hagyatéka

Árverési jegyzőkönyv

A leltározó bizottság abban állapodott meg, hogy a leltározott ingóságok nyilvános árverésen készpénzért adassanak el.

Ennek folytán alolírott bizottsági tagok jelenlétükben az árverés megkezdett mint következik:

Kolozsvárt, 1890. Január 21-én.

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár	
		fr	kr		fr	kr
2.	1 aranygyűrű kicsi	3	50	Biderman Ferenc	3	50
3.	1 arany kereszt lánczal	140		Éltes Zsigmond	140	1
4.	1 aranyozott asztali kereszt	15		Éltes Zsigmond	10	10
5.	1 arany gyűrű	30		Éltes Zsigmond	30	10
6.	1 arany burnót ³⁷ szellencze	160		Kohn Zsigmond	115	20
7.	4 ing gomb	1		Baumzweig E[mil] ³⁸	1	30
34.	1 garnitur ³⁹ bútor	60		Kis Sámuel	70	
35.	1 garnitur bútor	40		Koleszár Sámuelné	42	
36.	1 kanapé 6 szék bőrrel vonva	20		Grätz Mór	35	
37.	1 hintázó szék	10		Pap Lászlóné ⁴⁰	8	1
38.	6 nádületű ⁴¹ szék	12		Schmit Dávid	22	
39.	1 chifoner ⁴²	10		Ditrói József ⁴³	10	1
40.	1 trimo ⁴⁴ asztal	6		Kertész György ⁴⁵	6	
41.	1 diván[y] ócska	4		Baumzweig Emil	4	26
42.	1 kis tükör fiókkal	1	80	Filep Károly	4	
43.	1 tükör diófa keretű	4	50	Gergely Károly	8	
44.	1 mosdó szekrény	5		Kampel Salamon	3	
45.	1 éjjeli szekrény	1	50	Kis Ferencz	2	42

³⁷ Burnót (tubák) = az orrba szippantott finom dohánypor

³⁸ Baumzweig Emil zsibáros, Széchenyi tér (ma: Piața Mihai Viteazul) 8.

³⁹ Garnitur (ném.) = garnitúra, felszerelés, készlet

⁴⁰ Pap Lászlóné háztulajdonos, Alsó-Szén utca (ma: Strada Napoca) 18.

⁴¹ Nádületű (nádületű) = nádüléses

⁴² Chifoner (sifonér) = fehérműs- vagy ruhásszekrény

⁴³ Ditrói József hitelesítő hivatalnok, Kurta Szappan utca (ma: Strada David Ferenc) 3.

⁴⁴ Trimo (fr.) = trümó (trumeau) néven vált ismertté, majd 1848-ban a trimo nevet viseli, fölül fiókkal, alatta kétfelé nyíló ajtóval ellátott szekrényke.

⁴⁵ Kertész György kolozsmonostori gazdasági intézeti tanár, Fő utca (ma: Calea Mănăsturului) 1.

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár	
		fr	kr		fr	kr
46.	1 álló íróasztal	3		Puhala [Adolf] mérnök ⁴⁶	1	22
47.	1 író asztal fiók[ka]l	6		Ditrói József	5	24
				Átvitel	519	37
				Áthozatal	519	37
48.	6 szék nádületű	6		Kolcsár Jánosné ⁴⁷	8	
49.	1 könyvtartó állvány	6		Nagy Dezső ⁴⁸	6	
50.	1 könyvtartó állvány	8		Poszler Gyula ⁴⁹	13	2
51.	1 chifoner lakkos	4		Ditrói József	6	
52.	1 chifoner politúros	10		Perdele Gyula	14	10
53.	1 hintázó szék	6		Fröhlich Vilmos	14	30
54.	1 tükör trimo asztal[ka]l	20		Schmil Dávid	32	
55.	1 asztal politúros	6		Bacsenszky [József] ⁵⁰	8	30
56.	1 mosdó asztal	6		Ditrói József	8	40
57.	1 gyalog árnyékszék	1	60	Vincze József	1	60
58.	1 fali tükör fakeretű	6		Jánosi Mária	6	1
59.	1 garnitur bútor	40		Gyász Mór	45	20
60.	1 inga óra	9		Incze Károly ⁵¹	10	5
61.	1 fatartó	3		Schwarz József ⁵²	4	50
62.	1 moderatur lámpa ⁵³	8		Incze Károly	8	20
63.	7 gyertya tartó	3	50	Schmil Dávid	7	
64.	3 kanapé párna	3		Baumzweig E[mil]	5	21
65.	1 asztal takaró	40		Bálint Gyula	1	
66.	1 szőnyeg	2		Jánosi Mária	2	1
67.	1 vaságy	10		Taub Náthán ⁵⁴	6	
68.	1 asztal ovál[is]	11		Sugár Bébiné	8	
69.	1 bőrdíván[y]	10		Böjthe László ⁵⁵	13	
70.	1 diófa asztal	7		Böjthe László	8	40
71.	1 ruhafogas fából	3		Schmil Dávid	4	
72.	2 ruhafogas vasból	9		Nagy F[erenc] és Gróh M.	10	26
73.	2 vas szék	8		Dr. Hintz György ⁵⁶	10	1
74.	1 szentkép	2		Bacsenszky [József]	2	51
75.	1 kép avult	50		Incze Károly	40	

⁴⁶ Puhala Adolf mérnök, Kül-Magyar utca (ma: Bulevardul 21 Decembrie 1989) 43.

⁴⁷ Özv. Kolcsár Jánosné magánzó, Agyagdomb alatti utca (ma: Strada Milton Lehrer) 4.

⁴⁸ Nagy Dezső földbirtokos, Fő utca (ma: Calea Mănăsturului) 16.

⁴⁹ Poszler Gyula singes, női divat kereskedő, a kolozsvári kereskedő társulat pénztárosa, Nagy utca (ma: Strada Horea) 25.

⁵⁰ Bacsenszky József órás, Múzeum utca (ma: Strada Iuliu Hațieganu) 3.

⁵¹ Incze Károly házbirtokos, Tókönyéke utca (ma: Strada Jurul Lacului) 7.

⁵² Schwarz József cipész, Külső-Torda utca (ma: Strada Universității) 19.

⁵³ Moderatur lámpa = féklámpa

⁵⁴ Taub Náthán szatócs, Trencsén tér (ma: Piața Ștefan cel Mare) 13.

⁵⁵ Böjthe László tanító, Nép utca (ma: Strada Gh. Coșbuc) 2.

⁵⁶ Hintz György (1874) gyógyszerész, Főtér (ma: Piața Unirii) 27.

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár	
		fr	kr		fr	kr
76.	1 kredenc ⁵⁷	4		Berkovics Béni ⁵⁸	4	1
77.	2 vaságy a konyhába	4		Bartha Lajos ⁵⁹	4	1
				Átvitel	790	87
				Áthozatal	790	87
78.	1 konyha asztal	3		Róm. kath. plébánia	3	1
79.	1 mosó gép	10		Ditrói József	20	10
80.	6 fahombár ⁶⁰	12		Benigni Sámuel ⁶¹	12	1
81–86.	6 üres hordó kisebb	20		Többen	22	60
87.	csapalya ⁶² kemény fából	1	50	Bartha Lajos	1	
88.	csapalya kemény fából	1	50	Stark Lajos ⁶³	1	10
89.	4 kis hordó	3	20	Többen	3	60
90.	4 döbörke ⁶⁴	3	20	Többen	4	
91.	1 Sziu ⁶⁵	1		Bartha Lajos	1	
92.	1 fürdő kád	2		Gönczi Lajos	3	
93.	1 fürdő kád üllő	50		Kat. iroda	51	
94.	3 cseber	90		Kohn József, B. S.	1	6
95.	2 mosó teknyő ⁶⁶	1		Kohn József	40	
96.	2 cseber	1		Ditrói József	61	
97.	2 hordó káposztával	7	50	Oszterman [Vilma] szakácsné	7	51
98.	2 faedény	60		Gál Ferenc ⁶⁷	46	
105.	gumi köpeny	50		Puhala [Adolf mérnök]	2	40
106.	7 drb kalap	1	40	Puhala [Adolf mérnök]	1	60
107.	csendőr fegyver	3		Gáspár István	5	1
108.	5 abrasz ⁶⁸	5		Ditrói József	5	20
109.	26 asztalkendő	3		Schmil Dávid	5	10
110.	12 párna héj	2	40	Ditrói József	4	22
111.	18 lábbravaló	1	80	Schinoler Dávid	4	20
112.	12 ing	4	80	Bernád Samu ⁶⁹	7	15

⁵⁷ Kredenc = ebédlőszekrény

⁵⁸ Berkovics Benjámin zsibáros, Új utca (ma: Strada Decebal) 7.

⁵⁹ Bartha Lajos százados, Major utca (ma: Strada Croitoilor) 19/b.

⁶⁰ Hombár = gabona tárolására használatos nagy láda.

⁶¹ Benigni Sámuel (*1840) hentesmester, a mészáros céh jegyzője, majd a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, a kolozsvári iparos egyesület örökös elnöke, becenevén „Bénig Számi”. Az 1902-es Mátyás ünnep fogadó és elszállásolási bizottságának tagja. Segítőkész ember volt, nagy adakozó hírében állt. A Szamoson átvitelő vashíd végeinél álló négy bérház közül a Ferenc József út felőli oldalon magasodik az általa építtetett és a nevét viselő Bénig-palota. Ld. Sas, 2003. 37.

⁶² Csapalya (csapalja) = dézsaszerű faedény, amelyet a hordó csapja alá tesznek

⁶³ Stark Lajos földész, Feleki utca (ma: Calea Turzii) 23.

⁶⁴ Döbörke = bödön, kis dézsa

⁶⁵ Sziu = szj

⁶⁶ Teknyő = kenyérdagasztásnál és disznóölésnél használt teknő

⁶⁷ Gál Ferenc háztulajdonos, Külső-Farkas utca (ma: Strada Kogălniceanu) 20.

⁶⁸ Abrasz (abrosz) = terítő

⁶⁹ Bernád Samu hordár, Nagyhíd utca (ma: Strada Albert Einstein) 4.

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár	
		fr	kr		fr	kr
113.	04 lepedő	4		Gajzágó Tivadar	3	10
114.	2 alsó nadrág	2		Puhala [Adolf mérnök]	1	51
115.	6 törülköző	1	20	Herman Sámuel ⁷⁰	3	6
116.	7 pár fuszékli ⁷¹	1	40	Schmil Dávid	2	81
117.	4 szemüveg	1	80	Filep Károly	2	2
119.	5 pár cipő ócska	1		Filep Károly	4	1
				Átvitel	924	23
				Áthozatal	924	23
120.	1 posztó csizma	20		Szadányiné		30
121.	1 pár csizma	1		Filep Károly	3	42
122.	1 borotva kés	1		Bartha Lajos		50
123.	2 vasfazék	80		Biró Mócsi ⁷²	1	10
124.	2 pléh fazék	60		Máthé Dénes		50
125.	2 pléh fazék kisebb	40		Kohn József		28
126.	1 pléh lábos	15		Máthé Dénes		42
127.	6 pecsenye sütő tepsi	1	20	Elekes Lukács	1	11
128.	2 palacsinta sütő	20		Elekes Lukács		42
129.	1 ökörszem sütő	40		Dietrich Mihály		45
130.	8 pléh forma	3		Groisz Károly	1	60
131.	5 pléh fedő	25		Biró Mócsi		50
132.	2 reszelő (:csak egyik volt:)	20		Ignác Ferencz		10
133.	1 kávé masina	2		Szabó György		40
134.	1 kosztos csésze	1		Máthé Dénes		
135.	1 tölcser	5		Dániel Jánosné	3	
136.	2 kandér ⁷³	40		Kovács József		80
137.	1 sajtár ⁷⁴	50		Szigethy Károly		81
138.	1 sütő rostély	10		Bene Imre ⁷⁵		41
139.	5 szita	2		Ditrói József		90
140.	többféle konyha faeszközök	1	10	Ambrus András ⁷⁶	1	11
141.	2 tekenő ⁷⁷	80		Bálint János ⁷⁸		15
142.	1 merítő kanál	10		Bálint János		11
143.	1 tálca	15		Bálint János		16
144.	1 kávé ibrik ⁷⁹	15		Dávid János ⁸⁰		18

⁷⁰ Herman Sámuel ügynök, Belső-Király utca (ma: Strada I. C. Brătianu) 49.

⁷¹ Fuszékli = a bokán felül érő, zoknitartóval a lábhoz erősített rövid harisnya

⁷² Biró Mózes háztulajdonos, Külső-Közép utca (ma: Strada Carpați) 56.

⁷³ Kandér (kondér) = nagyobb fazékfajta, üst

⁷⁴ Sajtár = fejőedény

⁷⁵ Bene Imre háztulajdonos, Külső-Magyar utca 52.

⁷⁶ Ambrus András földész, Külső-Közép utca 122.

⁷⁷ Tekenő = a teknő, teknő hangalakváltozata (ld. teknő, 66. sz. lj.)

⁷⁸ Bálint János csizmadiaségéd, Alsó-Szén utca 35.

⁷⁹ Ibrik = égetett agyagból készített öblös, füles, gyakran fedővel ellátott csúcsos szájú, korsószerű kisebb ivóedény

⁸⁰ Dávid János házbirtokos, Györgyfalva.

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár		
		fr	kr		fr	kr	
145.	7 kávé pohár	42		Kovács Ferencz	42		
146.	1 kan[na] porcelán	15		Ditrich Ignác	40		
147.	1 decimál ⁸¹ súlllyal	4		Ditrói József	10		
148.	1 téglázó vas	2		Nagy Eszter	40		
149.	2 fotogén lámpa ⁸²	30		Vincze János	6		
				Átvitel	952	50	
				Áthozatal	952	50	
150.	2 bádóg (:zsírtartó:)	1		Szabó György	1	13	
151.	6 dézsa	60		Tárkányi Mihály ⁸³	11		
152.	1 vasrosta	80		Bartha Lajos	45		
153.	1 kúrtőskalács sütő fa	10		Zeiler Géza ⁸⁴	42		
154.	1 thea főző	40		Péterffy Ferencz ⁸⁵	46		
155.	1 vágó deszka	1		Begenbauer	1	40	
156.	1 kerti lámpa	40		Ditrói József	20		
157.	8 hectoliter elegy búza	24		Körözi Ferenc	42		
158.	11 hectoliter törökbúza	33		Gajzágó Tivadar	57	60	
159.	60 liter fehér törökbúza	2		Szigethy Sigmund	6	40	
160.	1 törökbúza morzsoló	10		Tamási Péter ⁸⁶	22		
161.	1 rézmedence	80		Bartha Lajos	60		
162.	1 ablak függöny	3		Éltes Zsigmond	3	1	
163.	1 vas ágy	10		Taub Náthán	6		
164.	futó szőnyegek	6		Pap K[ristóf] ⁸⁷ és Bálint	14	93	
165.	44 borosüveg	6	60	Többen	10	48	
166.	43 borosüveg	4	30	Többen	5		
167.	120 boros pohár	6		Többen	8		
168.	37 boros pohár	1	85	Többen	2		
169.	50 vizes pohár	3		Többen	4	50	
170.	29 boros pohár	1	74	Többen	2	5	
171.	6 üveg tál	1		80	Többen	4	60
172.	1 kenyér kosár	30		Incze Károly	40		
173.	több kés palló ⁸⁸ üvegből	80		Debreczeni Emil	45		
174.	2 cukortartó üvegből	20		Gajzágó Antal ⁸⁹	1		
175.	6 leveses tál	9		Többen	9	10	
176.	14 zöldséges tál	7		Többen	8	5	
177.	300 porcelán tányér	30		Többen	39		
178.	100 porcelán tányér	8		Többen	11		

⁸¹ Decimál = tizedes, tíz részre, tizedes rendszerbe osztott

⁸² Fotogén lámpa = petróleumlámpa

⁸³ Tárkányi Mihály földész, Külső-Közép utca 103.

⁸⁴ Zeiler Géza bádogos, Kómálalja utca (ma: Strada Stefan Ludwig Roth) 4.

⁸⁵ Péterffy Ferenc városi nyugdíjas, Torony utca (ma: Strada Sextil Pușcariu) 11.

⁸⁶ Tamási Péter háztulajdonos, Külső-Monostor utca (ma: Strada Memorandumului) 8.

⁸⁷ Pap Kristóf fűszer-, vegyeskereskedő, Hosszú-Szappan utca (ma: Strada Brassai Sámuel) 13.

⁸⁸ Palló = evőeszköz támasztó

⁸⁹ Gajzágó Antal ügyvéd, Belső-Magyar utca 5.

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár	
		fr	kr		fr	kr
179.	7 mártás csésze	1	40	Többen	3	
				Átvitel	1218	14
				Áthozatal	1218	14
180.	6 leveses tál	4	80	Többen	4	90
181.	6 tésztának való tál	2	40	Többen	5	
182.	7 zöldséges tál	2	10	Többen	3	80
183.	8 üveg tál	1	60	Többen	3	
184.	6 olaj és eczet tartó	4	80	Többen	3	20
185.	13 sültés tál	3	90	Többen	5	30
186.	62 vill[la] és kés	18	60	Többen	19	10
187.	55 evő kanál	16	50	Többen	19	10
188.	42 kávé kanál	4	20	Többen	5	10
189.	7 zöldséges kanál	2	80	Többen	3	
190.	1 üveges kocsi	80		Biró Mózsai	125	
191.	1 stiznis szekér ⁹⁰	25		Reschner Károly ⁹¹	40	
192.	1 aláforduló szekér	30		Baumzweig [Emil]	58	1
193.	1 ígás szekér vastengfelyes]	25		Benkő Mihály ⁹²	51	20
194.	1 vízfordó taliga	5		Benigni Sámuel	13	60
195.	1 kocsi emelő rúd	2		Gajzágó Tivadar	2	60
196.	1 szapuló rúd ⁹³	80		Papp Kristóf	85	
197.	1 pár hám jobb	40		Benkő Ferenczné ⁹⁴	46	
198.	1 pár hám gyengébb	33		Szabó Ferencz	34	18
199.	1 fűrész bakkal	1		Bartha Lajos	1	1
200.	2 ló világos pej	160		Sövényfi és Gönczi [Lajos]	170	
201.	1 ló barna pej	60		Czecz Gyula ⁹⁵	70	
202.	2 bival[y]	150		Pápai Sámuel ⁹⁶	166	
203.	2 sertés	40		Ditrói József	48	
204.	4 ökör	300		Tamási [Péter] és Gajzágó [Antal]	327	
205.	4 tehén	160		Gajzágó Antal	160	50
206.	2 ökör	140		Gajzágó Antal	171	
207.	2 tehén	80		Szabó Károly	83	
208.	2 tulok ⁹⁷	80		Gajzágó Antal	81	
209.	6 fehér borjú	72		Gajzágó Antal	56	
				Átvitel	2994	59
				Áthozatal	2994	59

⁹⁰ Stiznis (trinzi, ném.) = kocsirudas szekér

⁹¹ Reschner Károly városi mérnök, Nagyszamos utca (ma: Strada Iașilor) 8.

⁹² Benkő Mihály kőműves, Berek utca (ma: Strada Livezii) 4/e.

⁹³ Szapuló rúd = mosórúd

⁹⁴ Özv. Benkő Ferencné magánzó, Új utca 11.

⁹⁵ Czecz Gyula városgazda, Külső-Közép utca 22/a.

⁹⁶ Pápai Sámuel postai és távírdai hivatalnok, Nagymalom utca (ma: Strada George Barițiu) 5.

⁹⁷ Tulok = ökör

Leltár sz:	Tárgy	Becsár		Vásárló neve	Vételár	
		fr	kr		fr	kr
210.	1 kis borjú bival[y]	10		Gajzágó Tivadar	9	1
211.	4 kocza	80		Szabó Ferencz	89	10
212.	1 kan	20		Szabó György	15	20
213.	115 drb juh	402		Tamási Péter	517	50
214.	2 vaseke kettős	24		Tamási Antal	56	20
215.	2 vaseke egyes	12		Dávid A[ntal] ⁹⁸ és Gajzágó A[ntal]	27	
216.	4 faeke	8		Többen	7	12
217.	3 faborona	9		Dávid Antal	11	
218.	7 hordó	35		Többen	39	
219.	2 hordó félfenekű	6		Többen	7	11
220.	1 igás szekér vasteng[elyes]	30		Hirsch József ⁹⁹	40	10
221.	1 igás szekér fateng[elyes]	20		Szabó Károly	41	
222– 223.	széna	200		Tamási Antal és Gajzágó Antal	298	
224.	1 faszánka	2		Szabó Károly	4	50
225.	4 kasza	80		Bukovszky Lajos	90	
226.	2 ásó	40		Bukovszky Lajos	40	
összesen					4157 73	

az az Négyezer százötvenhét forint 73 kr.

Bartha Lajos
s. k.

Biró Béla
s. k.

Groisz Károly
s. k.

Hogy ezen másolat az eredetivel mindenben megegyező, igazolom

Bartha Lajos
leltározó biztos

⁹⁸ Dávid Antal cipész, Nagy utca 74.

⁹⁹ Hirsch József vegyeskereskedő, Nagy Kandia utca (ma: Strada Paul Chinezu) 6.

2.
**Tusnádi Éltes Károly kolozsvári apát-plébános hagyatékáról való
számadás (1892–1893)**

(Szent Mihály-plébánia irattára, Kolozsvár. Éltes Károly hagyatéka)

Számadás

Dr. Éltes Károly kolozsvári volt apát-plebános hagyatékáról

Folyó szám	Nap	Okmány- szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
1.	1890. febr. 1.	1a 1b	Az elárverezett ingóságokból a mellékelt árverési jegyzőkönyv és kimutatás szerint Bartha Lajos felhatalmazott árverési biztostól átvétetett: A, készpénzben 3543 frt B, Osztermán Vilma szakácsné nyugtájában 230 frt C, Nagy Eszter szolgáló nyugtájában 154 frt D, Vincze János udvarbíró nyugtájában 40 frt E, Ferencz István majoros nyugtájában 34 frt F, Csikos Juon juhász nyugtájában 15 frt G, Elekes Lukács kocsis nyugtájában 8 frt H, Kis István darabont ¹⁰⁰ nyugtájában 6 frt J, Nagy Róza szolgáló nyugtájában 6 frt K, Nagy Póli szolgáló nyugtájában 6 frt L, Az árverési dobos díja fejében Deák Pál főkapitány ¹⁰¹ nyugtája szerint 6 frt M, Ferenczi Ignác cipész ¹⁰² számlájában 55 frt 90 kr N, Éltes Sigmond törvényszéki bíró által vásárolt tárgyakért künn levő követelésben kimutatás szerint 53 frt 83 kr összesen 4157 frt 73 kr	4157	73		
2.	jan. 26.	2	Osztermán Vilmosné (Vilma) benn levő fizetségének kiegyenlítése fejében nyugta szerint Átvitel			230	
				4157	73	230	
3.	1890. jan. 26.	3	Áthozat Nagy Eszter szolgáló benn levő fizetése kiegyenlítésével nyugtára			154	
4.		4	Vincze János udvarbíró benn levő fizetése s összes járandósága nyugtára			40	
5.		5	Ferencz István majoros benn levő fizetése s összes járandósága nyugtára			34	
6.		6	Csikos Juon juhász benn levő fizetése s hátralék csizmapénz fejében nyugta szerint			15	
7.		7	Elekes Lukács kocsis 1890 jan. hó végéig járó fizetése nyugtára			8	
8.		8	Kis István darabont 1890 jan. hó végéig kijáró fizetése nyugtára			6	
9.		9	Nagy Róza szolgáló 1890 január hó végéig kijáró fizetése nyugtára			6	

¹⁰⁰ Darabont = fegyveres szolga, gyalogos (katona)

¹⁰¹ Deák Pál városi főkapitány, Unió utca (ma: Strada Memorandumului) 24.

¹⁰² Ferenczi Ignác cipész, Kornis utca 1.

Folyó szám	Nap	Okmány-szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				ft	kr	ft	kr
10.		10	Nagy Póli szolgáló 1890 január hó végéig kijáró fizetése nyugtára			6	
11.	jan. 29.	11	Árverezési dobolási díj Deák Pál főkapitány nyugtájára			6	
12.	febr. 4.	12	Ferenczi Ignác cipész számla követelése nyugta szerint			55	90
13.		13	A leltározási és árverezési költségek fedezésére kiküldött Bartha Lajos kerületi kapitány munkadíjában fölszámított 61 ft 11 kr kiegyenlítésül Bartha Lajos nyugtájára kifizettetett			175	
14.	jan.	14	Hutflesz Károlynak ¹⁰³ a hagyaték ellen indított kereseti követelése és járulécai fejében Sipos Gábor nyugtájára kifizettetett			278	
			Átvitel	4517	73	1013	90
			Áthozat	4157	73	1013	90
15.	1890. jan. 30.	15	A Hutflesz Károly által a hagyaték ellen indított peres kereset alkalmából a hagyaték részéről megbízott ügyvéd Dobál Antal ¹⁰⁴ költségei kiegyenlítésül nyugta szerint			5	
16.	jan. 28.	16	Éltes Zsigmond törvényszéki bírónak mint egyik örökösnek elismervénye folytán az örökösöket illető rész terhére előlegül kifizettetett			50	
17.	jan. 27.	17	A leltár 8. 9. 10. tételszáma szerint elzálogosított értékpapírok kiváltatván, a 600 ft kölcsönből még fennálló 500 ft váltókövetelés kiegyenlítésére a terhelőségi leltár 52 tételszámával kapcsolatban a kolozsvári magyar leszámítoló banknak kifizettetett			500	
18.		18	Az Emke (erdélyi magyar közművelődési egyesület) alapítótagsági díjából még ki nem fizetett ötödik részlet 1889. évi bárczára ¹⁰⁵ kifizettetett			20	
19.	jan. 27.	19	Előbbi után 1889. évre eső kamat fejében bárca szerint			1	75
20.	jan. 27.	20	A leltár 15. tételszáma alatt fölvett 6582 számú kolozsvári takarékpénztári részvénytársasági könyvecske értéke tőkében 15 ft 61 kr kamatban 1 ft 50 kr együtt 17.11	17	11		
21.		21	A magyar leszámítoló bank 263. számú könyvecskeje szerint betett 21 ft 80 kr tőke és ennek 93 kr kamatja (a leltárban ezen könyv nincs fölvéve, mivel később az iratok számba vételekor egy asztalfiókban találtatott) együtt 22.73 ellennyugta szerint fölvétetett	22	73		
			Átvitel	4197	57	1590	65

¹⁰³ Hutflesz Károly vegyeskereskedő, Marosvásárhelyen is volt üzlete.

¹⁰⁴ Dobál Antal ügyvéd, az ügyvédi kamara választmányi tagja, Belső-Közép utca 4.

¹⁰⁵ Bárca = pénzürtékű jegy

Folyó szám	Nap	Okmány-szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
22.	1890. febr. 3.	22	Áthozat	4197	57	1590	65
			Bartha Lajos árverezési biztos nyugtájára kifizette-tett a következő követelések szerint elfogadtat-tak:				
			Benkó Ferenczné követelése	25.50			
			Fülöp Ferencz követelése	11.60			
			Simonffy István gépész ¹⁰⁶ követelése	42			
			Bor behozatalért	18.75			
			Orbán József vendéglős követelése	10			
			Incze Elek könyvkötő ¹⁰⁷ követelése	79.50			
			Stettler Miksa követelése	45.80			
			Gergely Kálmán követelése	7.20			
			Gergely János ¹⁰⁸ követelése	26			
			Lettmüller Mátyásné követelése	40.30			
			Kujbas Tivadar követelése	22.50			
			Nagy Ferdinánd követelése	15.40			
			Deák Izsák követelése	47.30			
Dunki fivérek ¹⁰⁹ követelése	22						
összesen	413 f 85			413	85		
23.	febr. 11.	23	Lettmüller Mátyásnének Bartha Lajos által megej-tett vizsgálat alapján megállapított számla szerinti követelése			80	
24.	febr. 11.	24	Dr. Benel Jánosnak mint kezelő orvosnak ¹¹⁰ nyug-tájára tiszteletdíj			295	
25.	febr. 11.	25	Dr. Purjesz Zsigmondnak ¹¹¹ consilium ¹¹² végett tett látogatási tiszteletdíja			100	
26.	febr. 11.	26	Gundhárdt Albertnek gyógyszerári számla			8	73
27.	febr. 11.	27	Dr. Hintz Györgynek gyógyszerári számla			58	48
28.	febr. 10.	28	Árverési hirdetmény közléséért az Ellenzéknek			5	10
29.	febr. 11.	29	Árverési hirdetmény közléséért a „Kolozsvárnak”			3	30
30.	febr. 11.	30	Árverési hirdetmény falragaszért Burkhardt Ágos-tonnak			1	50
			Átvitel	4197	57	2556	61
	1890.		Áthozat	4197	57	2556	61
31.	febr. 18.	31	Szűgyártó munkákért Zilahy Miklósnak			8	95
32.	febr. 21.	32	A kolozsvári állami borfogyasztási adó hátralék kö-vetelés bárcza szerint			46	43

¹⁰⁶ Simonffy István (*1846) gépgyáros, az ipartestület alelnöke, vas- és ércöntődéje Külső-Torda utca 48.

¹⁰⁷ Incze Elek könyvkötő, Belső-Torda utca 2.

¹⁰⁸ Gergely János mészáros, Széchenyi tér 2.

¹⁰⁹ Dunky fivérek (Ferenc és Kálmán) kolozsvári fényképészek. A műterem 1886 és 1914 között a Fő-téren álló Wass-féle házban (Főtér 10.) működött. 1897-től elnyerték az udvari szállító, 1898-tól az udvari fényképész címet.

¹¹⁰ Benel János (1856–1915) sebész főorvos, a Vörös Kereszt Egylet helyi választmányának főtitkára, Sétatér utca (ma: Strada Emil Isac) 14.

¹¹¹ Purjesz Zsigmond (1846–1918) belgyógyász főorvos, egyetemi tanár Külső-Monostor utca 16.

¹¹² Consilium (konzílium) = orvosi tanácskozás

Folyó szám	Nap	Okmány- szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
33.	febr. 24.	33	Stein Jánosnak ¹¹³ könyvek árában			16	10
34.	febr. 24.	34	Tamási ¹¹⁴ és Woith ¹¹⁵ kereskedő czégnak ponyva vászon árában			15	18
35.	febr. 24.	35	Az „Emke” bárca könyvére			3	40
36.	febr. 24.	36	Darnay és Kiss czégnak vasneműek árában			6	50
37.	febr. 24.	37	Hunwald Lipótnak ¹¹⁶ kávék íbrikek árában			3	24
38.	febr. 24.	38	Frank-Kiss Jánosnak ¹¹⁷ két üveg tábla árában				70
39.	febr. 24.	39	Becsei Hugónak ¹¹⁸ korpaneműek árában			13	76
40.	febr. 24.	40	Hunwald Lipótnak Mészáros István elzalogosított számlája értéke a k[olozs] monostori ¹¹⁹ iskola számára készített 4 iskolapadért			48	
41.	febr. 24.	41	Hunwald Lipótnak Mészáros István elzalogosított számlája értéke a szamosfalvi ¹²⁰ iskola részére készített 6 db iskolapad árában			72	
42.	febr. 24.	42	Dr. Mály Istvánnak ¹²¹ néhai Dr. Éltes Károlynak 1877 óta tett több mint 500 látogatásának díjában követelt s az örökösök által is elfogadott összeg nyugta szerint			500	
43.	febr. 27.	43	Kerekes József asztalos ¹²² számlája különböző bútorneműek árában kiegyenlítve			64	20
44.	márc. 22.	44	A kolozsvári városi ménesben nevelt egy csikó fél-évi díjában a városgazdai ellenőr (ifj. Gál Géza) nyugtájára			5	10
			Átvitel	4197	57	3360	17
			Áthozat	4197	57	2556	61
45.	1890. ápr. 8.	45	Éltes Ignácznak Éltes Zsigmond utalványozása folytán nyugtára			15	
46.	ápr. 15.	46	Czecz Jánosnak Éltes Károly sírjára tett koszorú ára a család részéről Éltes Zsigmond utalványára s számla szerint			16	
47.	jún. 3.	47	Éltes Zsigmondnak a hagyaték terhére saját levelében kifejezett kérésére küldöttem			50	
48.	szept. 13.	48	Életbiztosítási összegben a két kötvényre a The Gresham biztosító társulat ellennyugtája szerint fölvetett	8148	33		

¹¹³ Stein János (1814–1886) könyv-, mű- és zenemű kereskedő. Belső-Közép utca 1, 1885-től erdélyi múzeum egyleti könyvtár és nyomdász. Üzletét Polcz Albert papír- és szépmű-kereskedő vette át.

¹¹⁴ Tamási Tamás vászon- és fehérenmű kereskedő

¹¹⁵ Woith Péter lisztkereskedő

¹¹⁶ Hunwald Lipót a neológ izraelita hitközség alelnöke, üveg- és porcelánkereskedő, Belső-Magyar utca 4.

¹¹⁷ Frank-Kiss János kereskedő, Belső-Közép utca 22.

¹¹⁸ Becsei Hugó pék, lisztkereskedő, Szentlélek utca (ma: Strada Virgil Fulicea) 13.

¹¹⁹ Kolozsmonostor (ma: Mănăstur), közigazgatásilag Kolozsvárhoz tartozik (ma: Cluj-Napoca, RO)

¹²⁰ Szamosfalva (ma: Someșeni, RO).

¹²¹ Mály István (*1830) a Szt. József fiúnövelde főorvosa, Külső-Torda utca 11.

¹²² Kerekes József asztalos, bútorraktára Cziriák Sámuel házában, Híd utca 29.

Folyó szám	Nap	Okmány-szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
49.	szept. 18.	49	Sebestyén Mózes ideig[enes] lelkésznek a hagyatékából őt illető rész az elszámolási tervezet szerint, melyet püspök úr ő M[éltósá]lga 1890. júl[ius] 29-én 2805 sz. alatt jóváhagyott, kifizetett			859	36
50.	szept. 24.	50	Éltes Elek kir. tanfelügyelőnek mint egyik örökösnek előlegül közvetlenül Kolozsvárott kifizetve			600	
51.	szept. 20.	51	Éltes Zsigmond kir. törvényszéki bíró mint másik örökösnek előlegre postán kifizetve			600	
52.	szept. 25.	52	Utóbbi összeg postadíjában				36
53.	szept. 25.	53	Váradai Károlynak a Bánffy-hunyadi ¹²³ templom tervrajzáért az örökösök beleegyezése folytán járulékaival Deák Albert ügyvéd kezéhez			186	50
54.	szept. 25.	54	A gyulafehérvári káptalantól fölvetett kölcsönből fennálló rész Barts Ferencz [nagy]prépost nyugtájára			1142	
55.	szept. 25.	55	Barts Ferencz nagyprépostnak, bor ára			176	19
56.	szept. 25.	56	Utóbbi két összeg postabére				57
			Átvitel	12 345	90	7006	15
			Áthozat	12 345	90	7006	15
57.	1890. sezept. 25.	57	A bécsi Mayer és Comp. Könyvkereskedő cég követeléseit kiegyenlítéséül Dobál Antal utalványozása folytán Dr. Fischer Lajos ügyvéd ¹²⁴ nyugtájára fizetve			369	58
58.	szept. 25.	58	Bánffy-hunyadi Supka és Weress kereskedő cég számlája kiegyenlítését Sipos Gábor nyugtájára s Dobál Antal utalványozása szerint			49	42
59.	szept. 27.	59	Az 54. tételszám alatti 1142 forint tőkének 1886. aug. 15-től 1890. sezept. 15-ig terjedő 4 év és 1 óra 6% kamathátralék évi 68 forint 52 kraj			279	79
			Jegyzet. Ezen kamat az 54. és 55. tétel számok alatti összegekkel együttesen küldetett, mint a postavevény is mutatja, de a nyugta utólagosan érkezett 1890. sezept. 28-án postán, s azért tételt most kiadásba az összeg.				
60.	okt. 3.	60	A Szent István-Társulat tagdíjaiból 1886–87. évekre el nem számolt összeg			94	50
61.	okt. 4.	61	Haas János ¹²⁵ számlájára a sétatér-utczai ¹²⁶ háznál végzett festési munkáért			11	
62.	okt. 4.	62	Ugyanannak számlájára ugyanott végzett festési javítási munkáért			5	
63.	okt. 10.	63	Sigmond testvéreknek ¹²⁷ finom szesz árában			33	60
64.	okt. 10.	64	Gergely Ferencz kereskedőnek ¹²⁸ számla szerint			4	98

¹²³ Bánffyhunyard (ma: Huedin, RO)

¹²⁴ Fischer Lajos ügyvéd, Belső-Farkas utca 10.

¹²⁵ Haas János magánzó, Széchenyi tér 13.

¹²⁶ Sétatér utca, ma: Strada Emil Isac.

¹²⁷ Sigmond testvérek – Dezső (1844–1906) és Ákos (1851–1917) – szeszüzlete, Széchenyi tér 7.

¹²⁸ Gergely Ferenc fűszer-, gyógyanyag- és festékkereskedése a „Törökhöz”, Főtér 20.

Folyó szám	Nap	Okmány-szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				ft	kr	ft	kr
65.	okt. 10.	65	A kolozsvári r[ómai] kath[olikus] egyház pénztárából fölvetett 1000 ft visszatérítése			1 000	
66.	okt. 15.	66	Számla szerint a sétatéri házhoz 1888-ban szállított kellékekért			53	98
			Átvitel	12 345	90	8 908	98
			Áthozat	12 345	90	8 908	98
67.	1890. okt. 11.	67	Reményik Lajos ¹²⁹ és fiai cégnek egy db kukoricza morzsolóért			46	
68.	okt. 11.	68	Reményik L[ajos] és fiai cégnek a kajántói ¹³⁰ egyháznál történt javításokhoz 1886-ban megrendelt zsindeleyszeg árában számlázva			7	60
69.	nov. 8.	69	Nagyméltóságú Lönhart Ferencz erd[élyi] püspök úrnak postán küldve az elaggott papok és papnövelde alapjába			1 000	
70.	nov. 8.	70	Előbbi összeg postadíjában				45
71.	1891. jan. 10.	71	A néhai adóhátraléka 451 ft 03 xr volt 189. év végén, de ebből különböző tételek töröltetvén, kifizettetett a végleges hátralék járulékaival			159	70
72.	jan. 12.	72	Az egyházmegye részére tehermentesen kikötött egyezségi 1000 ft után 10% illeték			100	3
73.	jan. 12.	73	Dr. Fodor József papnöveldei igazgató kezéhez didactrum ¹³¹ hátralék törlesztésére			100	
			Átvitel	12 345	90	10 321	88
			Áthozat	12 345	90	10 321	88
74.	1890. dec. 31.	74	Néhai Dr. Éltés Károly csillaghegyi haszonbérlet hátraléka (500) összegből 360 ft őszi vetés ellenértékében töröltetve, a többi 140 ft összeg az egyházi pénztárnak kifizettetett.			140	
75.	1891. febr. 6.	75	A mócsi ¹³² hitközség részéről 1887, 1888. és 1889. évekre 3 ft 36 xr tanítói nyugdíjjárulék a néhainak beküldetett, de tévedésből nem terjesztetvén föl, most püspök úr ő exc[ellentia]jának megküldetett.			3	36
76.	febr. 12.	76	A 3 db téglagyár ¹³³ után fön[n]álló 420 ft követelés kiegyenlítése oly formán, hogy a 3 db szelvény visszavéttett 300 ftban és mint kiegyenlítési összeg készpénzben fizettetett a társulatnak 120 ft+15 (utóbb alapítási díj) = 135 ft			135	
77.	ápril. 14.	77	Kincstári hagyatéki illeték (Föllebbezés folytán megállapítva)			169	35
78.	ápril. 14.	78	Kincstári hagyatéki illeték (Föllebbezés folytán megállapítva)			25	97

¹²⁹ Reményik Lajos (*1856) vaskereskedő, a helyi kereskedelmi bank és a Kolozs vármegyei takarékpénztár igazgatósági tagja, Szentlélek utca 6.

¹³⁰ Kajántó (ma: Chinteni, RO)

¹³¹ Didactrum (lat.) = tanulópenz, tandíj

¹³² Mócs (ma: Mociu, RO)

¹³³ A téglagyár a Bornyúmál alatti Rákóczi út (ma: Strada General E. Grigorescu) bal oldalán volt.

Folyó szám	Nap	Okmány-szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
79.	ápril. 14.	79	Kincstári hagyatéki illeték (Föllebbezés folytán megállapítva)			3	60
80.	ápril. 30.	80	A Pakó János hagyatéka számára a leltár II. pontja 44. tételszám szerint elfogadott és feljegyzett terhelőség kifizetett			836	56
			Ennek kamatja egy évre a 6%			50	19
81.	máj. 2.	80	A terhelőségi leltár II. tételszáma szerint Kolmer Herman erdőfelügyelőnek ¹³⁴ postán M[agyar] Fennesre ¹³⁵ küldetett postával			37	10
			Átvitel	12 345	90	11 723	01
			Áthozat	12 345	90	11 723	01
82.	1891. máj. 2.	82	A leltár 1. tételszáma alatt fölvelt készpénz maradvány lett Éltes Zsigmondnál maradván, de mint bevétel elszámoltatván, kiadásba tétetett			10	
83.	máj. 2.	83	A jelen pénznapló 1. tételszáma szerinti kimutatás N pontja alatt lett Éltes Zsigmond úr által vásárolt tárgyak ára mely nem fizetett be, kiadásba tétetett			53	83
84.	máj. 2.	84	A mócsi építkezési számadási alap számára kifizetett			8	33
85.	máj. 21.	85	A kolozsmonostori róm[ai] kat[olikus] iskola számadási alapjába a terhelőségi leltár 57. tételszáma szerint kifizetett			27	68
86.		86	A kajántói róm[ai] kat[olikus] építkezési számadás alapjába a terhelőségi leltár 43. tételszáma szerint kifizetett			7	60
87.		87	A hagyatékhhoz tartozó 28 db Basilika sorsjegy ¹³⁶ (nem lebélyezett) ára á 6 frt 50 xr	182			
			Átvitel	12 527	33	11 830	45
			Áthozat	12 527	33	11 830	45
88.	1891. máj. 24.	88	Néhai Dr. Éltes Károly sírhantjának kijavítására			5	
89.	júl. 24.	89	A hagyatékhhoz tartozó 4, négy db kolozsvári „leszámitoló bank” 1889. és 1890. évi osztalékai évenként 4 frt-tal számítva két évre á 8 frt xr 4			32	
90.	júl. 25.	90	A sétatér utcza új ház évi tiszta jövedelmének 5%-a tőkésítendő lévén az időszerinti plebánosok által a ház fönljtartására közgyűlési határozat folytán, a néhai által élvezett 2200 frt tiszta jövedelem után levonatott tőkésítés végett 1 1/4 évre			137	50
			Átvitel	12 559	90	11 972	95

¹³⁴ Kolmer Herman erdőfelügyelő, később erdőigazgató, Belső-Király utca 8.

¹³⁵ Magyarfenes (ma: Vlaha, RO)

¹³⁶ Basilika sorsjegy: Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter által a budapesti bazilika felépítésére és fenntartására kibocsátott nyereség kölcsön. Összege 4 millió forint 800 000 darab ötförintos és 8000, egyenként 100 számból álló sorozatot tartalmazó sorsjegyben. A törlesztés 50 év alatt, 1936-ig történik 102 sorsolás útján. Évenként két húzás van a sorsjegyre: március és szeptember 1-jén. Főnyereségek: 20 000, 15 000 és 10 000 forint A legkisebb nyereség 25 forint.

Folyó szám	Nap	Okmány- szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
			Ismétlés A, Bevétel 12559.90 B, Kiadás 11972.95 maradék készpénzben 586.25 azaz ötszáznyolcvanhat frt 25 xr. C, A leltár 9. tétele alatt följegyzett, de el nem adott 4 db „leszámítoló bank” részvény á 50 frt = 200 frt értékben és a 10. tétel alatt följegyzett 1 db húsfogyasztási részvény 100 frt értékben. Ezen meglévő hagyatéki vagyonnal szemben fön[n]- álló, de függő követelés a magyarfenesi papi lak építésénél fölmerült túlkiadás, mintegy 500 frt, a toronyablakokra aláírt 560 frt és más néhány egy- házi építkezés számadásának végleges elintéző- sekor netán fölmerülő terhelőségek, miért is az A. B. C. pontok alatt megjelölt, vagyon felosztá- sa egyelőre függőben hagyandó; megjegyeztetik hogy a kérdéses számadatok felülvizsgálata folya- matban van, de még néhány hetet igénybe vesz a végleges ellátás és felsőbb helyre terjesztés, mert a készpénz takarékpénztárba teendő, a részvé- nyek pedig eladandók. Kolozsvártt, 1891. aug[usztus] 20. Biró Béla kanonok-plebános hagyatéki gondnoki biztos				
91.	1892. jún. 12.	91	További kiadások Dobál Antal munka és egyéb díjai a hagyatéki ügy- ben tett munkálatai és kiadásai fedezésére jegyzék szerint			38	56
92.	1891. nov. 11.	92	Éltes Károly sírjának kijavítása			6	
93.	febr. 7	93	A plebános javadalmát képező majorkertben talált deterioratiók ¹⁵⁷ kijavítására kifizetett Átvitel	12 559	90	12 160	50 01
94.	1891. febr. 7.	94	Áthozat A szarvaskendi Horváth féle misealapítványba ¹³⁸ átvetett tőke 50 frt, ennek 1888–92. évi 5% ka- matja 12.50	12 559	90	12 160	01 62 50

¹⁵⁷ Deterioratio (lat.) = birtokrongálás

¹³⁸ A Horváth-féle misealapítványt gróf Horváth Tholdi Lajos alapította az elhaltakért 1882-ben 300 ko-
rona tőkével. A kolozsvári róm. kath. egyházközség ájtatos alapja püspökileg jóváhagyott alapítvá-
nyainak jegyzéke az 1908. év június hó 1-jén lezárt bizottsági felülvizsgálás szerint. Szent Mihály-
plébánia irattára, Kolozsvár.

Folyó szám	Nap	Okmány-szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				frt	kr	frt	kr
95.	febr. 7.	95	A kolozsmonostori Szentés-féle misealapítvány-nak ¹³⁹ 400 frt úrbéri kötvény ¹⁴⁰ convertálása ¹⁴¹ alkalmából készpénz kiegyenlítés fejében a nevezett alapba kiadatott.			20	
96.	febr. 7.	96	A kolozsmonostori Szentés-féle kripta-gondozási alapnak a 200 frt úrbéri kötvény convertálása alkalmával kiállított 200 frtos 4% kötvényhez tartozó készpénz kiegyenlítés fejében kiadva. NB ad 95. és 96. Az úrbéri kötvények megtaláltak s kezelésre a kolozsvári [római] k[atolikus] templom pénztárában letét gyanánt el is helyeztetek, de a készpénz kiegyenlítés a hagyatékban maradt volt. NB ad 94. Ezen alapot a néhai apát-plebános kezelte, de a tőke nem találtatván meg a főpénztárban, a hagyaték terhére kellett írni, nagyon valószínű lévén, hogy a néhai ezen tőkét nem helyezte el takarékpénztárban. Átvitel	12 559	90	12 552	51
97.	1891. febr. 7.	97	Áthozat A hagyatéki ügy lebonyolításával járó tárgyalások, levelezések, sürgönyök, küldönczök stb. költségei fedezésére általány összegben.	12 559	90	12 552	51
			Ismétlés 1. Bevétel 12559 frt 90 xr 2. Kiadás 12312 frt 51 xr maradvány készpénz 247 frt 39 xr azaz kétszáz-negyvenhét forint 39 xr Kelt Kolozsvárt, 1892. áprill[is] 30. Bíró Béla apát-plebános mint hagyatéki püspöki biztos Hagyaték alatt a, készpénzben 247 frt 39 xr b, leszámítoló bank szelvény 4 db á 50 frt 200 frt c, húsfogyasztási szelvény 1 db á 100 100 frt			60	51

¹³⁹ A Szentés-féle misealapítványt Szentés Dávid alapította az elhaltakért 1867-ben 400 korona tőkével. A kolozsvári róm. kath. egyházközség ájtatos alapja püspökileg jóváhagyott alapítványainak jegyzéke az 1908. év június hó 1-jén lezárt bizottsági felülvizsgálás szerint. Szent Mihály-plebánia irattára, Kolozsvár.

¹⁴⁰ Úrbéri kötvény = hitelpapír (magyar földhitel intézeti záloglevél, vagy magyar úrbéri kötvény)

¹⁴¹ Convertálás (lat.) = átváltás, átalakítás

Folyó szám	Nap	Okmány- szám	Tartalom	Bevétel		Kiadás	
				ft	kr	ft	kr
98. 99.		98 99	További kiadások és betétek Kolozsvári takarékpénztári [kihagyott hely] számú könyvecske szerint egyszáz forint misealapítvány hogy Dr. Éltes Károly lelke üdvére minden év január 15-én anniversarium ¹⁴² mise ¹⁴³ mutassék énekelve egy pap által gyászban. Dr. Éltes Károly nevére szóló 135–144 számú tíz hűsfogyasztási szelvény ára á 7 ft 50 xr Átvitel	75 12 634	90	100 12 412	50
100. 101. 102.	1893. jan. 29. ápril. 29.	100 101 102	Áthozat Négy db 491–494 számú leszámítoló bank részvény árában a bank nyugtája szerint a 54 ft bevétel A 98. tételszám alatti 100 ft misealapítvány után kincstári illeték a kolozsvári m[agyar] kir[ályi] adóhivatal[nak] Dr. Éltes Károly sírjához ¹⁴⁴ állított fekete márvány sírkő árában a Nagy testvéreknek ¹⁴⁵ kifizettetett.	216		10 176	60

¹⁴² Anniversarium (lat.) = évforduló

¹⁴³ Éltes Károly misealapítványát 1893-ban jegyezték be az elhaltért 200 korona tőkével. A kolozsvári róm. kath. egyházközség ájtatos alapja püspökileg jóváhagyott alapítványainak jegyzéke az 1908. év június hó 1-jén lezárt bizottsági felülvizsgálás szerint. Szent Mihály-plébánia irattára, Kolozsvár.

¹⁴⁴ Éltes Károly sírja a kolozsvári Házsongárdi temetőben.

¹⁴⁵ Nagy János és József kőfaragómesterek, Külső-Torda utca 12–14.

Rövidítések és irodalomjegyzék

- 1883 *Erdélyi képes naptár 1883-ik közönséges évre.* Kolozsvárt, 1882.
- 1899 *Kolozsvár cím- és lakjegyzék 1899-ik évre.* I–III. I. évf. Szerk. OLÁH László. Kolozsvár, 1899.
- ASZTALOS
2004 ASZTALOS Lajos: *Kolozsvár helynév és településtörténeti adattár.* Kolozsvár, 2004.
- BERNÁD
2006 BERNÁD Rita: *A Gyulafehérvári Érseki Levéltár és az Erdélyi Katolikus Státus Levéltára II.* Gyulafehérvár–Bp., 2006. (*Erdélyi római katolikus levéltárak 2.*)
- GAÁL
1997 GAÁL György: *Tört kövön és porladó keresztén.* Pusztuló múlt és fájó jelen a Házsongárdi temetőben. Kolozsvár, 1997.
- GERGELY
1999 GERGELY Jenő: *A pápaság története.* Bp., 1999.
- ORBÁN
1899 ORBÁN Balázs: *Torda város és környéke.* Bp., 1889.
- SAS
2002 SAS Péter: *Az Erdélyi Római Katolikus Státus.* In: *Egyháztörténeti Szemle* 3 (2002) 2. sz. 66–73.
- 2003 SAS Péter: *Kolozsvár 1867–1919.* Bp., 2003. (*Mesélő képeslapok*)
- SZINNYEI
1893 SZINNYEI József: *Magyar írók élete és munkái.* II. Bp., 1893.

